

桥头观潮

匠心云南新味道

—2023云南国际餐饮美食暨预制菜产业博览会侧记

10月13日至15日,2023云南国际餐饮美食暨预制菜产业博览会(以下简称餐博会)在昆明举行。本次餐博会由商务部流通产业促进中心、省商务厅、昆明市人民政府支持,昆明市商务局主办。

云南味 特色品牌匠心造

云南的蔬菜、水果、肉牛等产品规模居全国前列,茶叶、咖啡、鲜花、坚果、野生菌、中药材等品类优势独特。丰富的农产品和独特的云南味道,为云南发展餐饮业提供了充足的养分,也是云南餐饮不断“出圈”的密码。

“我们最大的优势就是立足原产地创造咖啡产品。”展会现场,幸也精品咖啡市场部负责人张四喜介绍,他们来自于享有“阿拉比卡的天堂”“中国咖啡之都”等美誉的普洱市。秉持着“一粒天然、带着原产地标签的云南咖啡豆,更容易做出云南特色的”信念,他们立足咖啡原产地优势从奶茶行业转向了咖啡行业。餐博会第二天,因为物料售完,他们被迫提前打烊。“云南咖啡,果然走到哪里都能得到市场认可。”张四喜开心地说。

“云南菜受到了越来越多线上用户的喜爱。”抖音集团云南区副总经理韩静婷同样感受到了云品的受欢迎程度。她说,以抖音平台为例,野生菌火锅、气锅鸡、宜良烤鸭、“大救驾”等云南美食最受用户关注。

菌子、米线一直被认为是云南餐饮的流量王、大单品,走进餐博会8号展馆,米线、零食、酱罐、汤

近600户企业参展,近16万人到会观展体验、采购洽谈。

3天展会里,有普通消费者对有滋有味生活的向往,更折射出餐饮市场的消费新动向、发展新风向。

包……各式各样的系列产品映入眼帘。

石家庄沃道农业科技有限公司

沃道菌鲜品牌负责人靳英波非常看

好云南特色食材,并致力于将其推

向全国,“云南各地都有适合种植的

菌品种,所以我们在

这里设立了

生产和物流基地。”石家庄沃道农业

科技有限公司成立于2018年,是一

家集食用菌科技研发、鲜菌生产及

销售于一

的农业科技企业。谈起赴滇创业的契机,靳英波直言,一提

到菌子大家想到的就是云南。走遍

全国鲜菌种植基地后,他更加坚定了

自己的选择。

“我们的冷库

有五个分区,根据

食用菌的品种选择适合的温度进行

保存和冷链运输,能够把云南菌子

送到全国各地。”在展会现场,能发

现很多像靳英波这样的外地客商。

他们寻“鲜”而来,活跃在餐饮、商

超、集采等不同领域,甚至谋划整体

食材供应链解决方案,助力云南“鲜

物”出滇、出海。

勇创新 餐饮消费年轻化

餐博会上,专注于年轻人的“新秀”餐饮品牌、形成“婚庆+食品”发展新模式的酒店、不断推陈出新的老字号都聚集于此,为占领年轻市场奇招迭出。“科技+餐饮”“可持续

理念+餐饮”,为云南美食产业发展增添附加值和活力。

营销在创新。抖音集团云南区副总经理韩静婷介绍,短视频和直播内容覆盖了人们日常生活的全场景。当社交媒体成为满足生活服务需求的一个载体,越来越多的餐饮商家抓住新媒体营销方式,努力脱颖而出。在云南菜的推广上,抖音将餐饮美食与文化、时尚、旅游、音乐、游戏等关键词结合,进一步提升相关偏好的用户与云南菜的覆盖率。

消费场景在创新。“我们有开袋即食的火腿休闲零食,也有低盐腌制的切片火腿,更有受年轻人青睐的生食类火腿。”宣威杨家匠心火腿食品有限公司品牌总监杨晓琳表示,年轻人成为了消费主力,他们更重视营养健康、多样性。基于此,满足年轻群体的火腿类预制菜和衍生品便应运而生。

与传统方便米线里分装的一袋袋调味粉、酱料包不同,“施大厨·鲜花过桥米线”的调料只有一包。撕开看,方方正正一小块,不油不腻,里外嵌着柠檬、香茅草、南姜等云南特色香料。品牌创新研发了冻干调料包,拆包、加水,仅用十几秒时间,便能还原一碗浓汤原本的风味。“我们的目标是打造与众不同、与时俱进的云南过桥米线,同

时融合中国传统烹饪理念,呈现好味道。”品牌创始人施万强介绍,凭借30余年的厨师经历,他不断挖掘看得见的健康食材,尝得到的云南特色,同时用创新技术不断为这两者增加含金量。

产品内容在创新。“咖啡时代已经到来,创意咖啡的占比已经达到60%,超过了传统意式咖啡,咖啡变得像奶茶一样口味丰富、选择多样。”张四喜分享。墨红玫瑰拿铁、奶白酒拿铁、有汽酸角冰美等创意咖啡成为了幸也精品咖啡门店的拳头产品。本次展会上,他们带来了来自保山佐园、孟连信岗茶咖庄园的咖啡单品。“增加咖啡品牌在年轻群体里的辨识度,就是增加用户与品牌的黏性。”与精品咖啡庄园合作,使用精品庄园咖啡豆,与云南本土烘焙企业合作,他们想要最大程度将云南咖啡话语权掌握在云南人手里。

“基于对年轻群体的消费研究,我们还常常开着流动咖啡餐车,自由、随意地出现在景区、中心街区,期待着能与年轻消费者相遇。”张四喜说,他们会继续在咖啡赛道奔跑,推出“性价比、性价比、性价比”更高的产品开拓市场。

本报记者 陈晨 郭瑶 韩成圆
见习记者 常远 张敏

云南省餐饮业金秋美食促销提高滇菜美誉度

食行业协会发起,携手各州(市)、县(市、区)餐饮协会、餐饮企业、各大媒体在全省范围内开展的2023年云南省餐饮业金秋美食促销活动成为展会一大亮点,活动以“看金秋美景、品金秋美食”为主题,以昆明市为重点,辐射各州(市),旨在激发消费热情,拉动内需、展示金秋丰硕成果,促进滇菜创新发展,弘扬滇菜饮食文化,进一步提高滇菜品牌美誉度和知名度。

在促销活动现场,云南省餐饮与美食行业协会联动16个州(市)餐饮协会举办了以“一州一器皿、一县一食材”为主题的特色器皿、金秋食材展示活动。各州(市)协会甄选了与餐饮有关的特色物品,包括文山的手工米线压榨工具、玉溪铜锅、香格里拉尼西黑陶土锅器、昭通传统酱土罐、曲靖潦浒土陶锅、保山火山热海宴土锅、大理

角度为消费者带来优惠,也为消费者带来更多的美食选择和推荐,活动优惠名单及优惠信息将持续通过“云南省餐饮与美食行业协会公众号”及部分媒体发布推送。活动期间,凡于10月13日首届全省滇菜烹饪技能大赛上获奖的菜品,均在其所属餐厅进行优惠售卖。

此次活动范围覆盖全省,规模大、范围广,是一次展示云南传统美食及饮食文化的盛会,将对弘扬滇菜饮食文化和促进云南餐饮产业的发展起到积极的推动作用。据悉,云南省餐饮与美食行业协会将以此活动为契机,更好发挥出餐饮行业在扩内需、促消费、惠民生中的重要作用,推动云南餐饮行业升级消费载体、创新消费模式、拓展消费空间,高标准打造消费新场景、新业态、新赛道,助推云南餐饮业高质量发展。

滇菜烹饪技能大赛在昆举行

会邀请的专家大师及云南省中青年评委组成的裁判组,根据材料的搭配、创意设计及质感、观感、营养卫生和文化内涵进行综合评价打分,结合理论考试成绩,共评出个人奖项一等奖3名、二等奖3名、三等奖4名、优胜奖20名以及优秀组织奖10家。所有获奖人员入选“滇菜名师”,颁发相应证书并向社会公布。获得优胜奖及以上的选手经云南省人力资源和社会保障厅审核通过后,可按有关要求晋升职业技能等级。同时,综合评定各参赛代表队初赛、复赛和决赛的组织参与情况、参赛人数、信息报送和竞赛结果等,共评选出10家“优秀组织奖”获奖单位,颁发奖牌及证书并向社会公布。

本报讯(记者 朱海)近日,在昆明滇池国际会展中心举办的2023云南国际餐饮美食暨预制菜产业博览会上,由云南省餐饮与美



比赛现场 供图



> 云南·有一种朋友叫友城

瑞丽市与缅甸木姐市——

中缅双城情谊无限



缅瑞丽一木姐跨国马拉松比赛现场 供图

“我住江之头,君住江之尾,彼此情无限,共饮一江水……”46年前,一首代表中缅友谊的《赠缅甸友人》唱响中缅两国。瑞丽市与木姐市正如歌中所唱,山水相连、田畴交错、村寨相依。两市民族语言相通、文化相融、习俗相近、通婚互市,频繁的人员往来使双方人民的生活早已融为一体,也为两市发展边境贸易创造了无限可能。

每天清晨,木姐的小小留学生会来到瑞丽读书,同一片天空,同一座校园,中缅两国的孩子们一起学习,一起玩耍,成为中缅友谊世代相承的希望。

友好城市的缔结,为两市人员互访、经贸往来、互联互通开启了崭新篇章,两市生机勃勃的边境贸易在中缅边贸中发挥着愈加重要的作用。瑞丽对缅贸易占中缅贸易的四分之一,占缅甸贸易的三分之二。全缅边境贸易总额中,木姐口岸边贸额占比高达75%。水果、日用品、中药材、粮食、植物种苗等各类商品进出口岸,品类可达2000余种。两座城市携手共进,将边境双城发展成为中缅边境开放程度最高、贸易最为活跃的地区及中缅进出口商品的重要集散地。

每年,中缅边境经济贸易交易会在瑞丽和木姐轮流举办,至今已成功举办19届,成为中缅边境经贸洽谈、招商引资、经济合作、人文交流、开放合作等为一体的区域性贸易盛会,每逢边交会,来自八方的企业、客商共聚一堂,各类商品琳琅满目,两城的市民身着盛装,

挑选来自中国、南亚和东南亚各国的优质商品。

2019年8月30日,中国(云南)自由贸易试验区德宏片区挂牌成立并落户瑞丽,使这座边城拥有了中国距印度洋最近的自贸试验区片区。聚焦跨境电商、跨境电商、跨境金融、跨境产能合作“三跨”,为中缅提升经贸合作水平创造了绝佳契机。

瑞丽市工业园区内,来自缅甸木姐的务工人员总会在公司愿树板上贴满新年心愿。其中一条写道:“新的一年,希望大家平安健康,也祝愿中缅胞波情谊历久弥新、万古长青。”

以友城为平台,两市人民体育、文化、民生等各领域交流亲上加亲。2017年,中国瑞丽一缅甸木姐跨国马拉松首次举办,自此,一马跑两国的的独特体验吸引着越来越多来自世界各国的跑者共聚此地,共同用脚步丈量两座友城间紧密的联系。

人文交流牵手两地人民,中缅边民大联欢、胞波狂欢节、中缅时装文化节等活动中,掌声、笑声、歌声、欢呼声,声声动人,不仅把中缅边境变成了欢乐的海洋,更加深了两国地缘相近、人缘相亲、文缘相通的千年情谊。

中缅胞波情谊深,瑞丽木姐共欢歌。同心向未来的边境双城将不断续写好邻居、好朋友、好胞波、好伙伴的新篇章,携手奔向更加美好的明天。

本报记者 陈晨

> 开放快报

新能源汽车通过关累港扩大出口



西双版纳海关关员对出口新能源汽车开展现场查验。 供图

本报讯(记者 刘子语 通讯员 徐科 叶继华)记者从昆明海关所属西双版纳海关了解到,10月15日,在西双版纳海关监管下,一批50辆新能源汽车在关累口岸完成查验作业,搭乘“永胜”号货船顺利出口缅甸。

“第一次办理新能源汽车出口,一直担心报关材料和手续。通过西双版纳海关的帮助指导,在提前申报和随到随检的模式下,申报当天就完成通关,顺利安排装船,我们心里的大石头也落地了。”西双版纳纳佛兴国际货运代理有限公司负责人何焕东说。

“中国制造新能源汽车在东南亚国家相关市场潜力巨大。我们在了解到企业新能源汽车出口需求后,立即指导企业规范填报,及时了解车辆抵运情况,

联动关累港岸公司和口岸联检部门,设置专属停放区域,强化监管场所巡查。同时,克服阴雨天气影响,提供预约式查验、车辆随到随检服务,有效缩短通关时间,打造强化监管和优化服务并举的特色通道,为新能源汽车出口营造了安全便利的通关环境。”西双版纳海关关长苏明说。

今年以来,西双版纳海关先后助力关累港大型工程设备、对缅甸清洁能源项目设备等出口,新能源汽车也实现了扩大出口,1至9月关累港新能源汽车出口贸易额同比增长17.32倍。

据企业介绍,下一步还将有多批次新能源汽车从关累口岸出口到缅甸、泰国、老挝,西双版纳海关将持续做好监管服务。

临沧市外贸持续向好

本报讯(记者 刘子语 通讯员 郑颖 阿贤惠 林静晨)今年1至9月,临沧市外贸进出口总值35.1亿元,较上年同期增长23.2%;口岸进出口货运值110.5亿元,创同期历史新高,增长173.4%。

据介绍,孟定海关全力推进智慧海关建设和“智关强国”行动,促成四类综合指定监管场地获批,快筛鉴定室通过海关总署认定。孟定海关结合清水河口岸列入云南省“3+2”智慧口岸建设契机,在全省首推“运抵直通”改革试点,提升通关效率超5成,出口通关时间低于40秒。孟定海关深度参与中缅印度洋新通道建设,引导企业自主选择全国通关一体化、转关等通关模式开展海公铁多式联运。同时,推深做实“互联网+边民互市”创新发展,支

持发展边民互市落地加工和运输、物流、销售等服务行业,助力“口岸+边境城市”发展模式,今年1至9月,清水河口岸互市贸易额提升416.3%。

为助企便民、减负增效,孟定海关落实细化昆明海关优化营商环境18条政策措施和“阳光国门 助企为民”主题实践,与临沧市商务局联合开展“政关联百企 合力促外贸”系列活动,深入企业和园区送政策、听意见、解难题。孟定海关加大企业信用培育力度,持续落实“放管服”改革要求,今年以来,指导企业充分利用原产地规则和关税减让政策降低进口成本超1700万元,应用“先放后检”监管模式为矿产品进口企业节省费用超150万元。